

海南绿茵场上的女裁判

文\图 海南日报记者 王黎刚

在海南业余足球赛场上，男性裁判员比比皆是，女裁判员可谓凤毛麟角。巧的是，海南仅有两名女裁判均是教师，一个是琼海长坡中学的体育老师孔繁思，另外一名是文昌翁田镇大福小学的外语老师冯小微。



孔繁思：离国家级还差一步

在琼海长坡中学任教的孔繁思有着丰富的足球经历，她7岁开始踢球，曾是湖北女足的球员，参加过中国女足超级联赛。

2011年，21岁的孔繁思退役。退役后孔繁思南下海南，在金融系统工作。她坦言，自己真的不太适合在银行上班，每天朝九晚五很“无聊”。为了让自己的业余时间过得充实，她空闲时间和海口的业余男子球员一起踢球。踢着踢着，她便有了当裁判员的想法。后来，她应聘成为了琼海长坡中学女足队教练，同时也开启了兼职裁判员的生涯。

有过专业足球运动的经历，再转行当裁判员，孔繁思比别人有些优势，不过，孔繁思还是得下了一番苦功。她说：“最累的是体能训练，每周要跑三次，每次10公里。每天她要率领长坡中学女足上下午训练5个小时，训练完队员后，她才能抽空自己练。”孔繁思每次跑的这10公里可不是随便跑跑，要配着专门的音乐节奏进行间歇性地冲刺跑和匀速跑。强化体能训练的结果是，这几年她的体重轻了15斤。

成为裁判员的头一年，孔繁思主要当第4官员。那一年，她参加了海南省精英裁判员培训班等培训课程，得到了国内著名裁判员谭海的指导。

2013年是孔繁思裁判生涯难忘的一年，这年，她从第4官员成为了主裁，第一次上场执法比赛。她说：“那是一场琼海市的足球联赛，对阵双方是琼海的两支强队。当我拿着足球率两队走进球场时，现场的观众突然发出了阵阵嘘声。尽管他们知道琼海有一个女裁判员，也见过我当第4官员，但当我真的成了主哨，他们可能一下子受不了。”当时要说孔繁思不在乎球迷的反应，那是假的。她说，“我就当没听见，硬着头皮走进场，谁都有第一次。”虽然赛前球迷不买账，但球员在比赛中还是很尊重她。她的每次判罚球员们都服从。在90分钟的比赛中，孔繁思的执法较为准确，没有大的失误，当然也出现了几次小误判。比赛结束后，

球迷给了孔繁思掌声。海南建省办经济特区后第一场由女性主裁的男子足球赛完美谢幕。

由团省委和省足协主办的省青少年足球赛是省内一项高水平的业余比赛。去年，孔繁思执法了市县组预赛三亚队和儋州队的比赛。这是孔繁思首次执法省级的比赛。她说：“那场比赛两队拼抢非常激烈，多次出现身体对抗和人仰马翻的场面。最终，两队战成3:3。主哨这场比赛的难度较大，对我是个考验。”

由于执法公正、勤于学习，孔繁思得到了国内裁判界的初步认可。去年，她应邀执法在湖北举行的全国大学生五人制足球赛。全国大学生五人制足球赛水平较高，有不少球员参加过全国“五甲”联赛，属于半职业球员，还有一些“五甲”国脚也参加这个比赛。五人制比赛对裁判员的要求颇高，因为五人制比赛攻防速度快，要求裁判员反应和奔跑速度要比球员还快。孔繁思在这次比赛中的执法表现得到了好评。她说，湖北归来后，感觉自己上了一个台阶。

孔繁思的裁判职称目前是国家预备级，离国家级仅一步之遥，海南目前还没有国家级裁判员。孔繁思能否成为第一人？孔繁思说，别看这一小步，实在是不好迈。不过，她有信心克服困难。她说，想成为国家级裁判员可真不容易，要考证，难度越来越大。其中，有一项考试是电子监控，难度指数堪比考驾驶执照。

孔繁思今年参加了一次国家级裁判考试。考试分为体能、理论、视频和比赛4个部分，她栽倒在体能测试中的一个小项。孔繁思说：“体能测试分两部分，为了公平公正，全程电子监控。第一部分，先跑6个40米，要求每个40米在6.5秒内完成，给一次补测机会。第二部分，100米分为75米跑和25米走。”她在第一项测试中补考成功，第二项则补考也失败了。孔繁思在理论、视频中得了高分，在比赛测试中的表现也很优秀。今年下半年，孔繁思还将再参加一次国家级考试。为此，她又开始了艰苦的体能训练。

冯小微：
英语老师当“黑衣法官”

2014年，冯小微就读海南职业外国语学院英语系大三，那年巴西世界杯进行得如火如荼，海南职业外国语学院校园内掀起了一股足球热。冯小微被这股足球热感染，喜欢上了足球，并开始尝试成为一名裁判员。

冯小微喜欢运动，在学校时常和男生在一起踢足球。在海南职业外国语学院的足球场上，女孩踢球的屈指可数。该校的体育老师、海南著名裁判员吴森看到冯小微对足球的喜爱，便劝她当裁判员试试。此后，这个学英语的姑娘用业余时间开始看足球视频、足球裁判书籍学习。

2014年，海南职业外国语学院足球赛开赛，“人行”不久的冯小微被赶鸭子上架开始了第一次执法。冯小微说，那次比赛的执法经历不能说成功，不过，锻炼了她的心理素质。2015年，冯小微第一次执法海口市的比赛，“那是一个八人制的比赛，上场前我的心情很紧张。比赛中，男球员跑得很快，我有时候跟不上他们的速度。”那次比赛中冯小微出现了一个失误令她至今都很尴尬。她说，当时有一个明显的越位，主裁判等我举旗，但我却傻站在场边，看着主裁。结果，引起了防守方球员的强烈不满。

随着执法水平的逐步提高，冯小微开始参与一些省内较高水平的比赛。2015年，她执法了在万宁举行的全省中学生足球锦标赛，当第4官员。那次比赛给冯小微留下了深刻的印象。她说，由于一次严重犯规引起了双方球员的争执，场上场下较为混乱。两队场下的替补球员情绪激动，看上去要“动手”。“作为一个女孩，第一次遇到这种情况，我一时也有些慌乱，不知该怎么办了。”

冯小微说，执法男队的比赛经常会受到球员的“敌意”，“怎么是个女的当裁判啊？”在比赛中男球员们偶尔会挑战她的权威，给她制造点困难，考验一下她的水平。现在，这些坎她都能迈过去了。

在以男性为主的裁判员队伍中，冯小微说，作为女孩也有自己的优势。在比赛中，其他的裁判员大都很照顾她，经常传授一些执法“秘诀”给她。“当我出现失误时，他们会安慰我，让我放下包袱，专注下场比赛。”

在文昌翁田大福小学除了担任英语老师外，她还教别的课程，由于工作太忙，目前冯小微没有时间考裁判员等级证书。不过，英语系毕业的她比别人当裁判更有优势和前途。冯小微说，以后寒暑假的时候，她会参加省足协主办的裁判员培训班，力争成为海南一名高水平的女足球裁判员。 同



冯小微(左二)在比赛前。



孔繁思的比赛中担任裁判。